



从渠县人大常委会退休的傅昌志,是地地道道的渠县人,他利用业余时间收藏,数十年专注于姓氏家谱文化的研究,为自己,也帮助别人寻根,收获颇丰。

姓氏文化研究专家

傅昌志

凭着兴趣艰难起步

傅昌志在青年时期,经常听父辈讲述祖先的历史。得知祖先是由湖南迁徙到渠县的,傅昌志萌发了寻根问祖的念头。

“我研究姓氏文化,是从集报收藏开始的。”上世纪八十年代中期,傅昌志在集报中,有意识地收集姓氏文化方面的资料。

傅昌志的父亲去世得早。年长傅昌志20多岁的堂兄傅昌乾,解放前逃难到重庆沙坪坝。每次回到渠县老家,傅昌乾都要向有文化的傅昌志谈起傅家从前是从湖广迁来渠县的。

后来,傅昌志从伯父那里,发现了伯父在民国年间用毛笔抄写的《傅氏族谱书》。说是族谱,实则为3页32开大小草纸抄写的简单记载。

纸张已破烂,仅有171字,上面写着“原系湖广永州府零陵县永政乡南埠里,住长书马扶大王祠下,管界地名车头牌坊。来川所议排行十二字……落业一明祖,在宝城场新买产业”

等。

九十年代初,一个偶然的机,傅昌志碰到宣汉县档案局的奉政明到渠县寻根。得知奉政明的祖籍也是湖广永州府,奉政明打算抽时间前往湖南寻根,傅昌志因工作很忙,写了一封寻根信给奉政明,请他将书信转交给值得信赖的、有文化的傅姓人,帮忙查证一下族谱上提到的古今地名等情况。

3个月后,傅昌志收到湖南双牌县卫生局一傅姓人的回信。信中说:“你所寻根的地点,就是现在的湖南永州市双牌县泂泊镇。”

对方在信中还说,听老一辈讲,他们老家傅姓人家过去有3个弟兄,其中有一个迁到了四川,有可能你们就是迁到四川的那个傅姓人的后代。

傅昌志喜出望外,决定抽时间前往傅姓人提供的地点实地考察。

三赴湖南终有收获

2005年4月,傅昌志应邀前往湖南岳阳参加湘鄂傅氏联谊会。会后,他迫不及待地随湖南傅氏族人直奔长沙,之后到永州,下车后直奔双牌县卫生局,联系到了给他写回信的那位傅姓人。

傅氏族人听说四川傅姓人来寻根了,都非常高兴,并找来有文化的傅姓老人,摆谈家族迁徙情况。第一次寻根不如意,因为没有书证、物证,只是传说,不能确认。傅昌志了解到,以前的零陵县后来也一分为二,古今地名及行政区划变化大,必须花工夫才能搞清楚。

两年后,傅昌志再次前往湖南永州市、双牌县、泂泊镇考察走访。经查阅当地有关历史资料,仍无满意结果。

第二年下半年,傅昌志第三次踏上去湖南的旅途。他查阅了清朝的《永州府志》,找到有

关零陵县区划等内容的记载。第二天,傅昌志又赶到湖南省民政厅地名办公室,获得了一本《湖南省地名志》。最后,傅昌志来到双牌县相关部门,查阅了当地地名及行政区划变迁的详细历史资料,并复印了下来。

带着收集到的有关祖籍地古今地名及行政区划变迁的第一手历史资料,通过研读、比对、分析,傅昌志弄清了家族有文字记载的原祖籍地,就是现今湖南省永州市双牌县泂泊镇礅埠村13组,小地名车头牌坊。牌坊虽已消失,但地名依然流传至今。

至此,傅昌志寻到了祖根:300多年前,湖南、湖北统称湖广省,傅姓先祖在清康熙36年(1697)响应湖广填四川运动,迁到四川渠县的,至今繁衍14代,近1000人口。

撰写专著成果颇丰

傅昌志从傅姓研究起步,不但要为自己寻到祖根,还要为中国数百万傅姓人找到自己的根。

业余时间,傅昌志写出了《寻根问祖·傅》《傅氏寻根》等专著,参与编写了《中华傅氏通谱》,并正在编写《中华傅氏总谱》等专著。还与合编著了《賁人与賁人文化研究》。2001年,傅昌志参与拍摄了《贾姓》《龚姓》《傅姓》3部姓氏文化电视专题片,多次在中央电视台播出。

由此,傅昌志声名鹊起,很多人找上门来

要他帮忙修家谱。他也乐意为之,先后为渠县、达州、四川乃至海内外不少的寻根者,找到了祖根。同时,也为海内外数百华人华侨寻找到了祖根。

30多年来,傅昌志在姓氏家谱文化研究方面取得了丰硕成果,参与了数十个姓氏的专辑编写工作。先后撰写的300多篇姓氏移民文章在《达州日报》《海南经济报》《长江日报》等10多家报刊上发表。他撰写的多篇论文,在高端论坛上被交流、收录等。

(汪文)

渠县举行“庆五一、迎五四”大型合唱比赛



4月29日下午,由中共渠县县委、渠县人民政府主办,渠县总工会、共青团渠县委员会共同承办的“中国梦·劳动美”“青春心向党,建功新时代”2019年庆“五·一”迎“五·四”大型合唱比赛在万兴广场隆重举行。

比赛在经开区合唱团的一曲《咱们工人有力量》中拉开帷幕。随后,第一书记代表、经信系统、农业农村系统、住建系统、交通运输系统、教科系统、财政系统、卫健系统、税务系统等十支合唱队悉数登场,《壮丽航程》《劳动托起中国梦》《走进新时代》《牵挂》《在希望的田野上》《讴歌新时代》《走向复兴》等一曲曲熟悉动听的旋律在广场上空久久回荡。

经过激烈角逐,县教科系统合唱团斩获一等奖,财政、住建合唱团,交通、卫健、税务合唱团分获二、三等奖。

本次活动还分别表扬了2018年度党建带团建工作先进集体10个、先进个人10名,青少年工作先进集体10个、先进个人10人。县领导陈国斌、邓建秋、刘艳萍、张寨英出席。

(杨东 简朝龙 赵辉)

渠县后溪社区开展系列诗词文化活动



今年以来,渠县渠江镇后溪社区协同神墨教育等民间机构组织开展了形式多样的诗词活动。积极传承和弘扬中华优秀诗词文化,全面推进中华诗词进社区。

他们主要突出了“三个一”,即举办了一场朗诵大会。组织社区300余名青少年,聘请专业教师指导排练了10个朗诵节目。让大家穿越历史,走进诗词的世界,亲近中华经典,品味精美诗篇,感受诗词的魅力;开展了一场诗词表演。指导和鼓励动员全社区家长和孩子一同参与,遴选经典诗词编成脍炙人口的小唱段、情景剧、小品等,为社区群众和市民献上了一场丰富多彩的诗词文化盛宴;办好了一场诗词竞赛。共有30支队伍参与竞赛,活动分为“诗词接龙”“狭路相逢”“诗词连连看”“风险竞答”四个环节,竞赛场面十分激烈。

渠江镇副镇长舒毅表示,渠江镇将大力支持文化创意产业,积极把诗词文化与社区文化、楼道文化、家庭文化有机融合,让诗词文化走进千家万户,深入人心。

(陈强)